文体新闻

24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

第24届 中国上海国际艺术节 THE 24TH CHINA SHANGHAI INTERNATIONAL ARTS FESTIVAL

Culture & sports

校园里 大师倾囊 剧院内 经典绕梁

北德爱乐大师走进立信,赋能"艺术+教育"



路新景观

"开头的音要软一点,还要把声音'送 到观众耳朵里!"上海立信会计金融学院上 川路校区音乐厅内,小提琴家德田智子握 着学子的琴弓耐心点拨,秋日暖光为这场 跨国艺术交流铺上温柔底色。

前昨两晚,上海东方艺术中心 迎来北德广播易北爱乐乐团的精 彩演出。昨晚演出前,北德爱 乐的演奏家走进立信校 园,给热爱音乐的学子奉 上难能可贵的"私教课"。

作为本届艺术节"遇 见大师·走近经典"活动之 ,北德爱乐演奏家的到来 让整个校园沸腾。舞台上, 都佳彤演绎了维奥蒂《G大调 第23协奏曲》选段,德田智子耐 心倾听,并一针见血地指出:"你的 技巧很好,但技巧只是手段,我们最终 是要通过音色来传递情感。

宇蕊用长笛吹奏了极具意境的中国作 品《渔舟唱晚》。长笛演奏家詹卢卡·坎波 同样提出了要把乐声送出去的建议。从气 息控制、弓速均匀度到口型与音准配合等 细节,大师和学子同台,悉心地逐一点拨, 让学生受益匪浅。

立信艺术教育中心负责人魏启旦副教

为筹备这场大师课,乐团成员跨 校区每晚排练到八九时,团队凝聚力 也在这个过程里变得更强了。活动 尾声,学校向音乐家赠送蕴含立 信校史文化的非遗算盘,乐团 回赠纪念奖杯,定格中外艺术

作为北德爱乐时隔7年的 再度访沪之旅,这是他们此次 在中国内地的唯一一站巡演。若 说校园课是"艺术启蒙",东艺演出 堪称"巅峰呈现"。领衔这场盛宴的 是上海观众的"老朋友"-

席指挥艾伦·吉尔伯特与

小提琴家约书亚・贝 尔。为满足不同观众 的审美需求,乐团 精心准备了两套 风格迥异的曲 目。昨晚曲目 聚焦19世纪 经典:德沃夏 克《d小调第七 交响曲》融入捷 克民间元素,勃拉 姆斯《D大调小提琴 协奏曲》被誉为古典乐 史上的"伟大之作",更有

2019年新作《无眠之海》,以女性乐手歌声、 跺脚等元素注入女性力量,让经典与现代 碰撞出别样火花。

本报记者 朱渊



艺术节的魅力从 不局限于舞台上的演 出。近年来,随着台上 台下的互动愈发密切, 越来越多名家名团把 演出之余的艺术普及 和美育课堂作为艺术 交流的重要渠道

此前,柏林爱乐驻 演申城时,演奏家纷纷 组团走入乐团、高校甚 至小学,他们带去世界

顶尖的表演和前沿的音乐理念,同时也 通过和不同年龄、不同领域的爱乐者交 流,感受这座城市的爱乐之心

名家名团登台献艺,不仅带来殿堂 级的听觉盛宴,更以艺术教育的溢出效 应,让高雅艺术走出剧场、走进校园,让 更多学生与市民触摸艺术的温度。北德 爱乐四位音乐家细心、细致的指导,让小 小演奏家的眼神有了自信的转变。他们 亲自"搭脉开方",让学生的演奏水平迅 速提高,引得学生纷纷感叹自己"好像打 通了任督二脉'

突破台上台下的界限,深入高校, 拉近高雅艺术和普通学子的距离,让专 业艺术资源转化为可触可感的教育养 分……对于上海这座艺术之城而言,举 办于金秋的艺术节,远不只是一场盛 宴,而且提供了让普通市民观众对话世 界、触摸艺术的机会

大大小小的公开课、大师班、开放排 练,演出前的导赏、探班、舞台探索,这些 艺术福利是在演出短短几小时之外的延 伸,这种"溢出效应"早已超越了演出季 的价值所在。正是这些"不止于演"的活 动培育着市场土壤,滋养着未来的演奏 家、艺术爱好者、传播者, 为艺术发展注 入长远活力。

校是

生



■ 陆千一(第二排左一)和学生

职校师生共创一本文集

从"写他们"到"他们写"



三年前,陆千一前往西北一所职业学校 任教,"开学第一天,简直不知所措",因为环 境与自己的认知落差,使常年保持写作习惯 的她开始在公众号和微博上记录自己的教 学生活。这些朴实无华的生活日记,意外地 吸引了众人的关注。陆千一在接受采访时 坦言:"这种关注让我开始反思应该如何书

职校教师的经历催生了《我是职校 生》这本书。最近,由一篇作者自序、十二篇 受访学生自述、一位专业课老师自述构成 的《我是职校生》一书,由上海译文出版社 出版。

上课 爱为起点

授感慨:"我们学校没有专

信的光。

门的艺术学院,学生全凭爱好

组队。大师一句话的点拨,比他

们埋头苦练两三个月还管用。"魏老师说:

"看他们的眼睛就能发现,最初是单纯的崇

敬,后来随着收获越来越多,慢慢闪耀起自

在学校里,陆千一带的是语文课,开学 第一节课,学生课堂状态不佳,比预期尤 甚。她抛开了课本,课堂主题谈"爱",人生 之爱和少年之爱,爱他人也爱自己。她给学 生讲电影《情书》,从电影理论、现代文学史 的角度切入,效果出奇地好。

她在课堂上布置了两段即兴写作,其中 一段名为"第一次心动"。陆千一让学生自 己保存写作成果,如果愿意与老师分享的就 交上来。最后学生全都交了,其中还收到写 得特别长的一篇。

这沓长长短短的纸条,陆千一都整理 好,装进了纸箱,时不时翻出来看看。其中 的一篇被收入了《我是职校生》书中,篇名为 《大大的无聊和小小的爱》。

"无论跨入或跨出这道校门,爱和自由 都是一件奢侈的事,我始终相信这一点。"陆

倾诉 自我和解

《我是职校生》最终收录了12名同学的 故事。同学们的口头表达能力各不相同,有 些同学有很多想倾诉的观点,有些同学一个 问题只能回答一两句话,这样一聊就得聊好 几个小时。在操场上,陆千一找会乐器的学 生一起聊聊天弹弹琴;宿舍里她会约几个女 生,在值班室里谈心……

学校里70%的学生来自农村和进城务 工者家庭,他们的职业方向和未来发展各不 相同,陆千一希望能尽可能呈现职校生的多 元面貌。有一个同学对她说,自己从来没有 对人说过这么多话,没有人能这么长时间听 他说话。他的话被认真记录下来,这本身就 是一种鼓励。还有一个同学讲述了自己家 乡的故事、成长过程中的经历,包括与家人 分离、不得不去大城市等,讲完后,他觉得自 己仿佛回归故里,也与某一部分的自我和 解、重新连接了。

写作 生活温度

当陆干一的文字渐渐走红,有越来越多 人找上门来时,她却停下了手中的笔。这位 敏锐的写作者开始思考, 当有了向更多人讲 述职校生故事、传递职校生形象的机会时,自 己应该怎么写?于是她沉寂了半年多,最终 选择了一条更具挑战性的道路-- 将笙交

给学生自己,让被叙述者成为叙述的主体。 在《我是职校生》中,读者看到的不是经 过文学技巧精心打磨的"他者故事",而是带 着生活温度的原生语言,是未经修饰的情感 流露,是职校生用自己的话语构建的世界。 他们的语言生动、具体而充满生命力,陆千 一的创作历程也不再是"关于他们"的写作, 而是"与他们一起"写作,甚至是"由他们自 己"写作。《我是职校生》成为新大众文艺的 一它证明了,真正有生命力的文 一次实践-艺创作可以来自任何人,只要有表达的渠道 和真诚倾听的耳朵。本报记者 徐翌晟